小数乘小数（第三课时）
                                             上海洵阳路小学  张作敏
教学目标
【知识与技能】

1、 熟练掌握小数乘法的计算方法，并能正确进行计算。

2、 探究因数与积之间的大小关系的规律，知道如果两个因数都大于0，当一个因数>1时，积>另一个因数；当一个因数<1时，积<另一个因数；当一个因数=1时，积=另一个因数。

【过程与方法】
1、 经历探究因数与积之间的大小关系的规律过程，培养学生判断与选择的习惯，帮助学生建立起一定的数学敏感。
2、 强化对计算结果可能范围的猜测和估计。

3、 知道通过前提限定来准确严密地表述结论。

【情感、态度与价值观】

1、 引导学生积极地参与探索活动，获得成功的体验。
2、 培养学生实事求是的态度和独立思考的习惯。

3、 激发学生主动探究数学问题的欲望，增强学生学习数学的內驱力。

教学重点及难点

1、 探究因数与积之间的大小关系的规律，知道如果两个因数都大于0，当一个因数>1时，积>另一个因数；当一个因数<1时，积<另一个因数；当一个因数=1时，积=另一个因数。
2、 知道通过前提限定来准确严密地表述结论。
教学用具准备

课件
教学过程设计
一、复习引入
1、作业交流

师：昨天请大家回去思考“在乘法计算中，积一定比因数大吗？”我们来交流一下。
生：在乘法计算中，积不一定比因数大。

师：大家都同意吗？谁能举个例子来说明。

生：2×0.1=0.2，积0.2就比其中一个因数2小……
2、揭示课题

师：在什么情况下，积会小于其中一个因数呢？我们今天就一起来研究因数与积之间的大小关系的规律。
 [说明]通过对作业中思考题的交流讨论，使学生初步感知乘法计算并不都是越乘越大，也会出现积比因数小的情况，激发起学生探究“因数与积之间的大小关系的规律”的欲望。

二、探究新知
1、出示例题
下面师小巧家的阳台平面图，阳台长4.6米，宽1.5米。
师：请你们先算一算休闲区的面积。
生：(集体练习，个别回报)1.5×1=1.5平方米
2、大胆猜测

师：休闲区的面积正好等于1.5平方米？仔细观察这张平面图，不计算，你能说出阳台上哪些地方的面积大于1.5平方米？哪些地方的面积小于1.5平方米吗？
[说明] 强化对计算结果可能范围的猜测和估计，帮助学生建立起一定的数学敏感。
3、计算验证
师：你么猜得对不对呢？请你们列出算式准确计算储藏柜1、空地、花架和储藏柜2的面积。
生：集体练习，个别板演。
储藏柜1的面积：1.5×1.1=1.65(平方米)
空地的面积：    1.5×1.2=1.8(平方米)
休闲区的面积：  1.5×1=1.5(平方米)
花架的面积：    1.5×0.5=0.75(平方米)
储藏柜2的面积：1.5×0.8=1.2(平方米)
[说明] 学生为了证明自己猜想的正确与否而进行计算，增强了计算的趣味性与目的性。

4、观察发现
师：先检查一下，刚才的猜测正确吗？再仔细观察这组算式，并说说你发现了什么？

生小组交流，反馈：
(1) 共同点：第一个因数都是1.5；
(2) 第二个因数有的大于1，有的正好等于1，有的小于1，
(3) 当第二个因数大于1时，积大于1.5；当第二个因数等于1时，积等于1.5；当第二个因数小于1时，积小于1.5。
[说明] 锻炼学生的观察发现能力，帮助学生初步形成透过表面寻找本质的能力。
5、归纳总结

(1)师：你能用数学语言来概括我们的发现吗？
生独立思考的基础上，小组讨论，交流
(2)师：看书P15，把结论填完整，并比较书本上的结论与我们刚才概括的有什么不同之处。
(3)师：“如果两个因数都大于0”这句话能否省略？为什么？

(4)生齐读结论
[说明] 提供学生表达和实践的机会，引导学生学会严密的表述，让学生初步了解要通过前提限定来准确严密地表述结论，培养归纳概括的能力。
三、巩固练习

1、在下面的    里填上“>”、“<”或“=”:(书P15试一试)
0.87×1.2    0.87    0.87×1     0.87    0.87×0.2    0.87

1.6×0.5     1.6     1.6×1.5    1.6      1.6×0.1     1.6

[说明]通过这组练习，加深学生对探究出的规律的理解与应用。
2、估一估下面各题的得数是否正确，算一算，你的估计对吗？

(书P15练一练)
0.56×0.25=1.4           3.01×0.49=14.749

9.8×1.06=9.388          0.24×3.5=0.84
师：根据这个规律，我们可以初步判断计算是否正确，在日常计算中要养成先估后算的习惯，提高计算的准确率。
3、先估一估结果，再准确计算
9.92×0.6=      0.99×1.04=      29.5×1.7=
[[说明]要求学生运用估算的方法，灵活综合的解决问题，提高计算的准确率。
四、课堂小结
师：通过今天的研究，你们有哪些收获？有什么想法？ 
五、作业布置

1、在下面的    里填上“>”、“<”或“=”
2.54×1.8    2.54    82.4×0.91     82.4   

0.54×1.8    0.54    1.11×1.5    1.5     

2、竖式计算

32.6×2.4=       5.8×0.75=     0.32×2.9=

教学设计说明
本节课是“小数乘小数”的第三课时，要让学生经历探究因数与积之间的大小关系的规律的过程，知道如果两个因数都大于0，当一个因数>1时，积>另一个因数；当一个因数<1时，积<另一个因数；当一个因数=1时，积=另一个因数，并能运用这个规律进行一些计算结果的判断。
本节课力图为学生创设并提供机会，让他们在大胆猜测、自主探索、合作交流等活动中感悟、发现因数与积之间的大小关系的规律，使学生在充分体验的过程中理解、建构新知识。让学生在“发现——验证——归纳”这一系列的活动中，为尝试解决问题而进行独立思考、合作交流，学生的思维交锋碰撞，经历数学知识的“再创造”，共同探索出规律。学生在整个参与过程中亲历建构知识，掌握方法，感悟策略的全过程，他们养成了探索的习惯，展现了从不知到知，从知之不多到知之较多的学习过程。在这样的数学活动中，学生不仅仅获取知识技能，他们探索和创造的意识也从中得到培养。

整个教学过程突出学生的自主学习，即问题让学生去揭示，知识让学生去探究，规律让学生去发现，结论让学生去归纳，激发学生主动探究数学问题的欲望，增强学生学习数学的内驱力，培养学生主动思考的学习习惯，形成主动学习的心态，并逐渐建立起独特的思维方式。
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